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Erklärung zur Zeckenentfernung
Liebe Eltern und Sorgeberechtigte,
da die Übertragungswahrscheinlichkeit einer Infektion durch einen Zeckenbiss mit zunehmender Verweildauer der Zecken steigt, ist eine rasche Entfernung der Zecke der wirksamste Schutz vor Folgeerkrankungen. 
Sollten wir bei Ihrem Kind während der Betreuung in der Kindertageseinrichtung eine Zecke entdecken, werden wir diese unmittelbar mit der gebotenen Sorgfalt entfernen. 
Zur Entfernung setzen wir ein passendes Werkzeug wie z. B. eine Zeckenzange oder eine Zeckenkarte ein. 
Wurde eine Zecke entfernt, informieren wir Sie hierüber, wenn Sie Ihr Kind abholen. 
[bookmark: _GoBack]Sollte sich die Zecke an einer schwerzugänglichen Stelle befinden oder das Entfernen Schwierigkeiten bereiten, benachrichtigen wir Sie umgehend. Bitte holen Sie Ihr Kind dann zeitnah ab und treffen Sie Maßnahmen, die Zecke schnellstmöglich zu entfernen.
Wir bitten Sie, nach dem Entfernen der Zecke darauf zu achten, ob bei Ihrem Kind folgende Reaktionen zu beobachten sind:
· Entzündung der Bissstelle
· Kreisrote Entzündung am Körper
· Allgemeines Krankheitsempfinden
Treten solche Reaktionen auf, stellen Sie Ihr Kind bitte einem Arzt oder einer Ärztin vor. In jedem Fall wird der Zeckenbiss und die eingeleitenden Maßnahmen von uns dokumentiert und wir informieren Sie darüber. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Wir sind darüber informiert, dass sich das Kita-Team an die Empfehlungen der Unfallkasse Rheinland-Pfalz hält: siehe Infoblatt “ Zecken lauern nicht nur im Gras“ (www.ukrlp.de Webcode: b475).
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